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ΠΡΟΛΕΓΟΜΕΝΑ

ΈΧΕΙ ΠΕΡΆΣΕΙ πλέον της μιας δεκαετίας από το ξέσπασμα της 
οικονομικής κρίσης στην Ελλάδα, μιας κρίσης που άϕησε ανεξίτηλα 
τα σημάδια της στην πολιτική, οικονομική και εν γένει κοινωνική 
ζωή της χώρας. Από τη μία πλευρά, οι οικονομικές επιδόσεις της  
χώρας, η πτώση της οικονομικής μεγέθυνσης, η αύξηση της ανεργίας  
και του πληθωρισμού καθώς και η αύξηση των δημοσιών χρεών 
έπαιξαν καθοριστικό ρόλο στη μείωση της ευημερίας των πολιτών 
τα τελευταία δέκα χρόνια. Από την άλλη πλευρά, οι πολιτικές 
διαστάσεις της κρίσης, η διαϕθορά, το πελατειακό κράτος, η αδια
ϕάνεια των αποϕάσεων, η αναποτελεσματικότητα της κυβέρνησης, 
ο έντονος και χρονοβόρος νομικισμός και η γραϕειοκρατία έχουν 
αρνητικές επιπτώσεις στην αποτελεσματικότητα του ίδιου του 
κράτους και επιδρούν αρνητικά στην αύξηση των επενδύσεων (Sklias 
& Maris 2013, Maris, Sklias & Maravegias 2022). Στη μέση όλων 
αυτών των προβλημάτων η ίδια η κοινωνία. Μια κοινωνία που 
συνεχίζει να ταλαιπωρείται σχεδόν καθημερινά. Η μείωση του 
κοινωνικού κεϕαλαίου, η αύξηση των ανισοτήτων και της ϕτώχιας 
δημιούργησαν ένα σχεδόν ασϕυκτικό περιβάλλον το οποίο, αν μη 
τι άλλο, είχε ως αποτέλεσμα τη μείωση της εμπιστοσύνης έναντι 
των πολιτικών θεσμών της χώρας. 

Υπ’ αυτές τις συνθήκες οι προκλήσεις που έχουν να αντιμετω-
πίσουν οι μελλοντικές κυβερνήσεις στην Ελλάδα είναι σημαντικές, 
γιατί πλέον δεν καλούμαστε να χειριστούμε μόνο τις παθογένειες 
του ελληνικού πολιτικοοικονομικού συστήματος αλλά και τις προ-
κλήσεις που προέρχονται από το εξωτερικό περιβάλλον, όπως, για 
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παράδειγμα, το ξέσπασμα μιας μεταναστευτικής ή προσϕυγικής 
κρίσης, την πανδημία του covid-19 ή ακόμα και τις επιπτώσεις από 
τις ληστρικές αναθεωρητικές και επεκτατικές τάσεις της Τουρκίας  
(βλ., για παράδειγμα, Maris, Flouros & Galariotis 2022). Πέρα από 
αυτά, βέβαια, σημαντικό ρόλο στην επιδείνωση των οικονομικών 
συνθηκών διεθνώς και στην εμϕάνιση στασιμοπληθωρισμού ακόμα 
μία ϕορά από τη δεκαετία του 1970 έχει παίξει και η εισβολή της 
Ρωσίας στην Ουκρανία, μια εισβολή που είχε ως επίπτωση την 
αύξηση του κόστους της ενέργειας διεθνώς. Όλες αυτές οι συνθή-
κες, ακριβώς επειδή συνδέονται με την άσκηση της οικονομικής 
πολιτικής σε κάθε χώρα –και όχι μόνο στην Ελλάδα–, δημιουρ-
γούν πολλά εμπόδια στην αποτελεσματικότητα των πολιτικών 
αποϕάσεων και την ομαλή πορεία της χώρας μας προς τα ασϕα-
λή μονοπάτια της οικονομικής μεγέθυνσης, καθώς επιπροσθέτως 
εξαιτίας όλων των παραπάνω εξωγενών παραγόντων υψώνονται 
περαιτέρω σημαντικά εμπόδια στην ανάπτυξη της αστικής και 
αγροτικής επιχειρηματικότητας (Apostolopoulos et al. 2021). 

Στον δε εσωτερικό τομέα χρέος κάθε κυβέρνησης είναι να 
επαναϕέρει τη χώρα στη σταθερότητα που απολάμβανε την περίοδο 
πριν από το ξέσπασμα της κρίσης. Ο στόχος αυτός είναι πάρα 
πολύ δύσκολο να πραγματοποιηθεί σε σύντομο χρονικό διάστημα, 
καθώς η κρίση επιδείνωσε μια σειρά δείκτες οικονομικής ευημερίας 
και ανάπτυξης. Για παράδειγμα, η δεκαετής οικονομική κρίση 
είχε σημαντικές επιπτώσεις στην αύξηση της ανισότητας, της 
ϕτώχειας, του κοινωνικού αποκλεισμού και της περιθωριοποίησης 
ειδικά για τις αγροτικές περιοχές της Ελλάδας (Papadopoulos et 
al. 2019). Είναι, επίσης, δεδομένο πως οι συνθήκες εργασίας κατά 
τη διάρκεια της κρίσης χειροτέρεψαν σημαντικά (Psychogios et al.  
2020). Ένας από τους τομείς που επηρεάστηκε σε μεγάλο βαθμό 
ήταν ασϕαλώς ο τομέας της υγείας. Όσο εξελισσόταν η οικονο-
μική ύϕεση στην Ελλάδα τόσο χειροτέρευε η κακή αυτοεκτίμηση 
αναϕορικά με την υγεία, κυρίως για τους ηλικιωμένους, και με-
γάλωναν οι ανισότητες στο σύστημα υγείας (Zavras et al. 2013). 
Λίγα χρόνια μετά την εμϕάνιση της κρίσης, η σωματική και 
ψυχική υγεία των Ελλήνων είχε χειροτερέψει σε τέτοιο βαθμό, 
ώστε ήταν επιτακτική η ανάγκη για υπηρεσίες υγείας οι οποίες 
θα έδιναν έμϕαση στην αντιμετώπιση των επιπτώσεων της κρί-
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σης, ιδιαίτερα σε τομείς όπως, για παράδειγμα, την πρόληψη των 
αυτοκτονιών (Economou et al. 2013). Πλέον, όλα τα άτομα που 
έπασχαν από κατάθλιψη, άτομα που ένιωθαν τις επιπτώσεις της 
οικονομικής κρίσης ή ακόμα και άτομα με χαμηλή διαπροσωπική 
εμπιστοσύνη και με ιστορικό αποπειρών αυτοκτονίας ήταν ιδιαί-
τερα ευάλωτα και χρειάζονταν άμεση προσοχή (Economou et 
al. 2013). Εξάλλου, η συνολική αποτίμηση της πρώτης περιόδου 
σχετικά με τις επιπτώσεις της κρίσης στη δημόσια υγεία μας 
δείχνει πως παράλληλα είχαμε σημαντικές μειώσεις στις δημόσιες 
δαπάνες αναϕορικά με το σύστημα υγείας στη χώρα και μεγάλες 
αλλαγές στις υπηρεσίες υγείας (Simou & Koutsogeorgou 2014). 
Ήταν προϕανές πως η δημοσιονομική κατάσταση της χώρας όχι 
μόνο δεν επέτρεπε βελτιώσεις αλλά μάλλον την επιδείνωση των 
υπηρεσιών υγείας προς τους πολίτες. 

Χωρίς καμία αμϕιβολία η εποχή των Μνημονίων, που εκτός 
των άλλων ήταν σχεδιασμένα με πολλές αβλεψίες και συγκρου-
όμενους στόχους (Liargovas & Psychalis 2019), συντάραξε την 
πολιτικοοικονομική ζωή στη χώρα δημιουργώντας μια σειρά από 
προκλήσεις (Hazakis 2021, 2022). Υπ’ αυτές τις συνθήκες, δέκα 
και πλέον χρόνια μετά κρίνεται αναγκαίος ο επαναπροσδιορισμός 
των πολιτικοοικονομικών συνθηκών στην Ελλάδα έτσι ώστε να 
είμαστε σε θέση να αξιολογήσουμε με νέες βάσεις την πορεία της 
προς τον εκσυγχρονισμό και την ανάπτυξη μέσα στην Ευρωζώνη. 

Γι’ αυτόν τον λόγο κύριος στόχος αυτού του ειδικού τεύχους 
που έχει τίτλο Οι οικονομικές και πολιτικές συνθήκες της κρίσης 
στην Ελλάδα. Σύγχρονες προκλήσεις μια δεκαετία μετά είναι να 
περιγράψει και να εξετάσει όχι μόνο τις τρέχουσες πολιτικοοι-
κονομικές συνθήκες σε διάϕορους τομείς που σχετίζονται με την 
οικονομική πολιτική της χώρας αλλά και να επαναπροσδιορίσει 
τους στόχους των μελλοντικών κυβερνήσεων. Κατάϕερε η Ελλάδα 
να πετύχει τους στόχους της; Σε ποιους τομείς και σε ποιες πο-
λιτικές θα πρέπει να δοθεί έμϕαση; 

Σε αυτό το θεματικό αϕιέρωμα ακολουθούμε μάλλον μια διεπι-
στημονική προσέγγιση, η οποία μας δίνει τη δυνατότητα να δούμε 
το ζήτημα της οικονομικής κρίσης και των επιπτώσεών της για 
τη χώρα μέσα από ένα ευρύτερο πεδίο κατανόησης. Εξάλλου, οι 
προεκτάσεις των πολιτικών και οικονομικών ζητημάτων που μας 
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ενδιαϕέρουν επηρεάζουν σχεδόν όλους τους τομείς των πολιτικών 
και οικονομικών δραστηριοτήτων. Υπ’ αυτή τη συνθήκη καλέσαμε 
ειδικούς να δώσουν απαντήσεις σε μια σειρά από πτυχές αυτών 
των κρίσιμων ζητημάτων. Είμαστε βέβαιοι πως αυτό το τεύχος 
του επιστημονικού περιοδικού Επιστήμη και Κοινωνία μέσα από 
τις εμπεριστατωμένες αναλύσεις των ερευνητών θα καλύψει πολλά 
από τα πολιτικοοικονομικά ζητήματα που μας απασχολούν στην 
Ελλάδα ακόμα και σήμερα. Το μόνο σίγουρο είναι ότι η αλλαγή 
προς σταθερά μονοπάτια ανάπτυξης δεν μπορεί να πραγματοποιη
θεί τόσο γρήγορα καθώς οι ρίζες του προβλήματος είναι βαθιά 
πολιτικές. Ενώ, παράλληλα, δεν πρέπει να ξεχνάμε πως η ίδια η 
Ελλάδα αποτελούσε από μιας αρχής ξεχωριστό παράδειγμα μοντέλου 
του ευρωπαϊκού καπιταλισμού, που και αυτό με τη σειρά του συνει-
σέϕερε στη βαθιά επιδείνωση της κρίσης (Maris & Flouros 2022). 

Στο πρώτο άρθρο αυτού του αϕιερωματικού τεύχους, με τίτλο 
Financial sector restructuring in Greece: The impact on activities, 
financial health and employment, οι Konstant inos  Loizos και 
Vlass is  Missos μελετούν τις εξελίξεις σχετικά με βασικούς 
δείκτες των ελληνικών χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων αναϕορικά 
με τις δραστηριότητές τους, την απασχόληση και την οικονομική 
ευρωστία τους. Τα ευρήματά των δύο συγγραϕέων καταδεικνύουν 
ότι η οικονομική κρίση είχε σημαντικό αντίκτυπο στο τρέχον 
τραπεζικό τοπίο και στο επιχειρηματικό μοντέλο των χρηματο-
πιστωτικών ενδιάμεσων ϕορέων, το οποίο χαρακτηρίζεται από τη 
βαθιά επίδραση της οικονομικής κρίσης. Υπ’ αυτή τη συνθήκη, ο 
ελληνικός χρηματοπιστωτικός τομέας δεδομένου του μεγάλου προ-
βλήματος των μη εξυπηρετούμενων δανείων, που ήταν αποτέλεσμα 
της παρατεταμένης οικονομικής κρίσης (2009-2016), διέρχεται μια 
περίοδο αναδιάρθρωσης και επανεξέτασης του επιχειρηματικού 
του μοντέλου. 

Στο δεύτερο άρθρο, που τιτλοϕορείται Ο κατώτατος μισθός 
στην Ελλάδα της κρίσης. Κριτική επισκόπηση της σύγχρονης 
θεωρίας και πολιτικής, οι Βλάσης Μισσός, Κωνσταντ ίνος 
Πασσάς και Αναστάσιος Παπαϕράγκος υποστηρίζουν ότι  
η μεταστροϕή της διεθνούς νεοϕιλελεύθερης ρητορείας προς μία 
περισσότερο δεκτική στάση στη θεσμοθέτηση ενός πλαισίου τα-
κτικών αναπροσαρμογών του κατώτατου μισθού, η οποία προέ
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κυψε στον απόηχο της ανεπαρκούς εμπειρικής τεκμηρίωσης των 
συμπερασμάτων της κυρίαρχης οικονομικής θεωρίας, δεν συνιστά 
απόκλιση από την προηγούμενη ιδεολογική στάση, επισημαίνοντας 
ότι η συζήτηση για τον κατώτατο μισθό στην Ελλάδα παραμένει 
εξαιρετικά αναχρονιστική και δύσκαμπτη. Παράλληλα, οι συγ-
γραϕείς εξετάζουν την επίδραση της αύξησης του κατώτατου 
μισθού το 2019 στην ανισότητα των μισθωτών, υπογραμμίζοντας 
τη σημασία του στην προαγωγή κοινωνικής ευημερίας. Στη συ-
νέχεια επικεντρώνονται στην εμπειρική εξέταση της μακροχρόνιας 
σχέσης των δύο μεγεθών στην Ελλάδα, με περίοδο αναϕοράς τα 
έτη 1995 έως 2019. Όπως υποστηρίζουν, η επιμονή στη μείωση 
του κατώτατου μισθού με πρόσχημα τη διατήρηση του επιπέ-
δου συνολικής απασχόλησης, η οποία εντάθηκε με την εϕαρμογή 
των Προγραμμάτων Οικονομικής Προσαρμογής από το 2012 και 
ύστερα, δεν επιβεβαιώνεται ούτε βιβλιογραϕικά, αλλά ούτε και 
από τα εμπειρικά δεδομένα.

Στο τρίτο άρθρο, με τίτλο Από το κράτος του Δήμου στο 
πελατειακό κράτος. Μια πολιτικής ερμηνεία του ελληνικού ζη-
τήματος κατά την περίοδο της ελληνικής κρίσης, 2010-2020, ο 
Διονύσιος Τσιρ ιγώτης διερευνά τις πελατειακές σχέσεις ως 
ανεξάρτητη μεταβλητή του πολιτικού, οικονομικού και κοινωνικού 
γινομένου της Γ ΄ Ελληνικής Δημοκρατίας, μέσα από την περιπτω-
σιολογική ανάλυση της πολιτικοκοινωνικής-οικονομικής κρίσης. 
Ο συγγραϕέας οριοθετεί την έννοια-λειτουργία των πελατειακών 
σχέσεων στο ενδοκρατικό πολιτικό σύστημα και διερευνά τα αίτια 
ανάπτυξής τους σε μηχανισμούς εϕαρμογής δημόσιας πολιτικής 
καταλήγοντας στην περιπτωσιολογική ανάλυση του ελληνικού κρά-
τους. Όπως υποστηρίζει, οι μακροχρόνιες διαθρωτικές αδυναμίες 
της χώρας, όπως η έλλειψη οικονομικής ανταγωνιστικότητας και 
η δημοσιονομική κακοδιαχείριση, δεν συνιστούν τις γενεσιουργές 
αιτίες της κρίσης, αλλά τα αιτιατά του τρόπου συγκρότησης/
πολιτικής λειτουργίας του ελληνικού κράτους.

Ο Δημοσθένης Χατζην ικολάου και ο Χάρης Βλάδος 
στο τέταρτο άρθρο, που τιτλοϕορείται Κατευθύνσεις της εξελι-
κτικής οικονομικής θεωρίας και η προσέγγιση STRA.TECH.MAN: 
Πρόσϕατα εμπειρικά δεδομένα από την Ανατολική Μακεδονία 
και Θράκη, εκκινούν παρουσιάζοντας ορισμένα από τα κεντρικά 
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χαρακτηριστικά των κυριότερων θεωρητικών οικογενειών της εξε-
λικτικής οικονομικής, από την εποχή της θεμελίωσής της έως και 
σήμερα, προσδιορίζοντας τα εννοιολογικά της προαπαιτούμενα. 
Στη συνέχεια εστιάζουν την προσοχή τους σε σχετικές πρόσϕατες 
αναλυτικές συνεισϕορές και στην εξελικτική θεωρία της επιχείρη-
σης. Τέλος, παρουσιάζουν την προσέγγιση Stra.Tech.Man, η οποία 
επιχειρεί να συνθέσει αναλυτικά τις σϕαίρες της επιχειρηματι-
κής στρατηγικής, της τεχνολογίας και του μάνατζμεντ, ώστε να 
ερμηνεύσουν μέσα από μία εξελικτική οπτική τα ϕαινόμενα της 
προσαρμογής και της καινοτομίας των σύγχρονων οργανισμών. 
Σε αυτό το πλαίσιο, η προσέγγιση Stra.Tech.Man προτείνεται ως 
εναλλακτική βάση για την ανατοποθέτηση των ερωτημάτων της 
επιχειρηματικής δυναμικής διαμέσου μιας εξελικτικής θεώρησης. 
Συγκεκριμένα, σε αυτή την εργασία παρατίθενται ορισμένα κεντρι-
κά πορίσματα πρόσϕατων μελετών που υλοποιήθηκαν στη λιγότερο 
αναπτυγμένη ελληνική περιϕέρεια της Ανατολικής Μακεδονίας 
και Θράκης, αποδεικνύοντας ότι αυτή η εξελικτική προσέγγιση 
διαθέτει αναλυτική αξία και ερμηνευτική χρησιμότητα.

Στο πέμπτο άρθρο, με τίτλο Πολιτικός λαϊκισμός και διαρ-
θρωτικές μεταρρυθμίσεις. Η περίοδος των προγραμμάτων οικο-
νομικής προσαρμογής, οι Μάριος Ψυχάλης και Ναπολέων 
Μαραβέγιας αναλύουν αρχικά το θεωρητικό πλαίσιο του λαϊ-
κισμού, συνδέοντας τη θεωρία της πολιτικής επιστήμης με εκείνη 
της οικονομικής επιστήμης. Σε αυτό το πλαίσιο μελετούν τις 
μεταρρυθμίσεις που υιοθετήθηκαν από τις ελληνικές κυβερνήσεις 
κατά την περίοδο των προγραμμάτων οικονομικής προσαρμογής 
με σκοπό την αντιμετώπιση του λαϊκισμού. Στο επίκεντρο των εν 
λόγω μεταρρυθμίσεων βρέθηκε, μεταξύ άλλων, και η δημόσια διοί-
κηση η οποία, ως ο αμιγώς εκτελεστικός βραχίονας της κρατικής 
εξουσίας, καλείται να εϕαρμόσει δημόσιες πολιτικές θεμελιωμένες 
τόσο στην πολιτική όσο και στην οικονομική επιστήμη και απαλ-
λαγμένες από τις ποικίλες αρνητικές επιδράσεις του λαϊκισμού. 
Άλλωστε έχει διαχρονικά επαληθευτεί από την επιστημονική βι-
βλιογραϕία ότι μακροπρόθεσμα κάθε είδος λαϊκισμού οδηγεί στη 
μείωση της συνολικής κοινωνικής ευημερίας. Όπως υποστηρίζουν οι  
δύο συγγραϕείς, κατά την περίοδο των προγραμμάτων οικονομικής 
προσαρμογής πραγματοποιήθηκαν δεκάδες διαρθρωτικές μεταρ-
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ρυθμίσεις στην ελληνική δημόσια διοίκηση, με σκοπό τη μείωση 
της επιρροής κάθε είδους λαϊκισμού στη λειτουργία της, γεγονός 
που συνέβαλε στην παραγωγή σημαντικών θετικών αποτελεσμάτων 
για τη θεμελίωση της μακροχρόνιας οικονομικής ανάπτυξης και 
της συνολικής κοινωνικής ευημερίας στη χώρα.

Στο έκτο άρθρο, που τιτλοϕορείται The political economy of 
global inequalities under the prism of Covid-19 pandemic, οι Spyros 
Roukanas και Pante l i s  Skl ias μελετούν τις επιπτώσεις της 
πανδημίας Covid-19 στη δημιουργία ανισοτήτων. Δέκα χρόνια μετά 
την εκδήλωση της παγκόσμιας χρηματοπιστωτικής κρίσης του 
2007-2009, η παγκόσμια οικονομία αντιμετωπίζει τη σοβαρότερη 
οικονομική κρίση από το τέλος του Β ΄ Παγκοσμίου Πολέμου. Τα  
παραδοσιακά εργαλεία της νομισματικής και δημοσιονομικής πο-
λιτικής πρέπει να χειριστούν τη νέα πρόκληση της αντιμετώπισης 
των συνεπειών μιας οικονομικής κρίσης που προέρχεται από τον 
τομέα της υγείας και όχι από έναν οικονομικό τομέα. Οι συνδυα-
σμένες οικονομικές επιπτώσεις της παγκόσμιας χρηματοπιστωτι-
κής κρίσης του 2007-2009 με τις σοβαρές οικονομικές επιπτώσεις 
της πανδημίας Covid-19 δημιουργούν νέες προκλήσεις για την 
οικονομική πολιτική που εϕαρμόζουν οι κυβερνήσεις και οι κεντρι-
κές τράπεζες. Οι δυο συγγραϕείς δημιουργούν ένα πλαίσιο για τη 
διερεύνηση της πολιτικής οικονομίας των παγκόσμιων ανισοτήτων 
κάτω από το πρίσμα της πανδημίας. Όπως ϕαίνεται, οι ανα-
πτυσσόμενες οικονομίες αντιμετωπίζουν πιο σοβαρές οικονομικές 
προκλήσεις σε σύγκριση με τις αναπτυγμένες. Οι οικονομικές και 
κοινωνικές ανισότητες πρόκειται να επηρεάσουν τις οικονομικές 
προοπτικές των αναπτυσσόμενων οικονομιών μακροπρόθεσμα.

Στο έβδομο άρθρο, με τίτλο Μεταρρύθμιση χωρίς αξιολόγηση; 
Η αποτελεσματικότητα των διοικητικών μεταρρυθμίσεων την 
περίοδο των Μνημονίων (2010-2019) ο Σήϕης Πλυμάκης 
αναλύει τις επιπτώσεις που επέϕερε η αποτυχία των πολιτικών για 
την προώθηση της αξιολόγησης στην ελληνική δημόσια διοίκηση 
στην υλοποίηση και την αποτελεσματικότητα των διοικητικών 
μεταρρυθμίσεων κατά την περίοδο της μνημονιακής εποπτείας 
της χώρας 2010-2019. Η αξιολόγηση των δημόσιων οργανισμών 
και των ασκούμενων πολιτικών τους, αν και αποτελούσε ρητή 
μνημονιακή υποχρέωση και τη βάση σχεδιασμού και εϕαρμογής 
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του προγράμματος για την αναδιοργάνωση της δημόσιας διοίκησης 
στην Ελλάδα, εν τέλει δεν υλοποιήθηκε, εξαιτίας της παρουσίας 
και της αναπαραγωγής σειράς παθογενειών του πολιτικού και του 
διοικητικού συστήματος, τις οποίες δεν μπόρεσε να αντιμετωπίσει 
η άνωθεν επιβολή και η πολιτική νομιμοποίηση των Μνημονίων. 
Συνέπεια της αποτυχίας της πολιτικής για την αξιολόγηση στο 
σύνολο σχεδόν των τομέων της δημόσιας πολιτικής που προωθήθη-
κε κατά την περίοδο της μνημονιακής εποπτείας της χώρας, ήταν 
η ευρύτερη αποτυχία των αναγκαίων και κρίσιμων διοικητικών 
μεταρρυθμίσεων στο κράτος και την οικονομία.

Στο ανα χείρας τεύχος ϕιλοξενούνται επίσης βιβλιοπαρουσιά
σεις από την πρόσϕατη ελληνική επιστημονική παραγωγή.
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